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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. В сучасних умовах, коли спостерігається зниження 

духовного потенціалу та здоров’я молоді, особливо підлітків, стає очевидною 

необхідність формування їх духовних потреб, здорових звичок, фізичного 

здоров’я та здорового способу життя. Це стає одним з пріоритетних 

напрямків діяльності сучасної школи. 

Закон України «Про загальну середню освіту» визначає одним із 

головних завдань виховання свідомого ставлення учнів до свого здоров’я та 

здоров’я інших, формування засад і гігієнічних навичок здорового способу 

життя, а також збереження і зміцнення їх фізичного та психічного здоров’я. 

Державні документи, такі як Національна доктрина розвитку освіти України 

у ХХІ столітті та Національна доктрина розвитку фізичної культури і спорту, 

також підкреслюють важливість покращення духовного і фізичного здоров’я 

нації. Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти 

визначає «Здоров’я і фізична культура» як одну з освітніх галузей, де фізична 

культура та основи здоров’я є обов’язковими предметами з п’ятого по 

дев’ятий класи 12-річної школи [33]. 

Під час нашого аналізу програм з фізичного виховання для 

загальноосвітніх навчальних закладів було виявлено, що вони недостатньо 

спрямовані на досягнення цілей загартування та фізичного розвитку, а також 

формування здорових звичок, враховуючи потреби різних вікових груп учнів. 

Водночас, спостерігається низький рівень рухової активності, 

невідповідність школярів контрольним нормам з фізичного виховання, 

нецікавість до уроків фізичної культури та значні недоліки в створенні 

педагогічних умов, які не повною мірою враховують особливості підлітків і 

гальмують процес формування здорового способу життя. 

Згідно з літературними джерелами, для ефективного формування 

здорового способу життя серед молодого покоління фізичне виховання має 

займати одне з провідних місць у навчальних закладах освіти. Це 
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підтверджують дослідження таких авторів, як О. Вишневський, 

В. Велитченко, В. Добринський, Є. Дорошенко та інші. 

Формування здорового способу життя у підлітків є складною 

педагогічною проблемою, оскільки воно пов’язане з адаптацією підлітків у 

соціумі та має свої особливості. Використання фізичного виховання для 

формування здорового способу життя стикається з суперечностями між 

різними підходами до фізичного виховання підлітків, які акцентуються на 

поліпшенні фізичних якостей, практичному досвіді або використанні набутих 

знань і вмінь для забезпечення здорового способу життя. Традиційна 

організація фізичного виховання та нестача науково-методичної підтримки 

для вчителів фізичної культури у сфері фізичного розвитку та формування 

здорового способу життя ускладнюють цей процес. Крім того, підлітковий 

вік характеризується своєрідністю розвитку фізичних, психічних і соціальних 

аспектів, що потребує належного урахування [41]. 

Оскільки проблема формування здорового способу життя у підлітків є 

актуальною і не досить дослідженою, тому нами було обрано тему: 

«Формування здорового способу життя підлітків засобами фізичного 

виховання». 

Об’єкт дослідження – формування здорового способу життя підлітків у 

загальноосвітніх навчальних закладах. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування здорового 

способу життя підлітків засобами фізичного виховання в загальноосвітніх 

навчальних закладах. 

Мета дослідження – є теоретичне обґрунтування та розробка 

педагогічних методів і підходів для формування здорового способу життя 

підлітків через фізичне виховання в загальноосвітніх навчальних закладах. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити стан дослідженості проблеми в педагогічній теорії та 

практиці. 

2. Визначити поняття «здоровий спосіб життя». 
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3. Теоретично обґрунтувати педагогічні умови, формування здорового 

способу життя підлітків та перевірити їх ефективність у діяльності 

загальноосвітнього навчального закладу. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було 

використано такі методи: загально-наукові (аналіз, синтез, порівняння, 

узагальнення даних науково-методичної літератури, емпіричних даних 

наукового дослідження та матеріалів експериментальних досліджень 

сучасних учених; емпіричні (опитування, бесіди); педагогічні: педагогічне 

спостереження, педагогічний експеримент, тестування рухових здібностей; 

математико-статистичні методи. 

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати 

мають практичне значення, оскільки вони сприятимуть оптимізації 

педагогічних умов формування здорового способу життя підлітків через 

фізичне виховання. Апробовані педагогічні форми і методи формування 

здорового способу життя підлітків можуть бути використані вчителями, 

класними керівниками, директорами загальноосвітніх навчальних закладів та 

їх заступниками в процесі навчальної та позанавчальної діяльності. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної 

(дипломної) роботи магістра висвітлені в одній науковій статті. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

80 сторінках, з яких 74 основного тексту. Дипломна робота складається з 

вступу, трьох розділів, висновків, списку 55 використаних літературних 

джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Вивчення філософської, соціологічної, психологічної, педагогічної 

літератури з проблеми дослідження дали змогу уточнити зміст поняття 

«здоровий спосіб життя підлітків». З метою переосмислення його в сучасній 

педагогічній науці наголошено, що здоровий спосіб життя як складовий 

компонент загальної культури людини зумовлений духовним і матеріальним 

середовищем у системі цінностей, знань, потреб, умінь і навичок, а також 

звичок формування, збереження та зміцнення здоров’я. 

2. У процесі критеріального аналізу базових понять встановлено, що 

сутністю поняття «здоров’я» є інтегральне поєднання соціального, 

психічного, фізичного та духовного здоров’я; уточнено теоретичний зміст 

дефініцій загального контексту здорового способу життя, яке виступає як 

комплексне поняття й не обмежується розвитком фізичних особливостей; 

органічно влючає в себе особистісні характеристики людини, її духовні, 

фізичні й ціннісно-мотиваційні якості. З’ясовано, що здоровий спосіб життя є 

визначальним щодо здоров’я підлітка. 

3. Визначено, що формування здорового способу життя підлітків 

засобами фізичного виховання – це особистісно орієнтований процес 

фізичного, психічного, соціального і духовного розвитку; формування 

самосвідомості, системи цінностей, ціннісних орієнтацій, умінь та навичок 

спілкування, поведінки, самореалізації; набуття здорових звичок, необхідних 

для успішного інтегрування у суспільні відносини та вироблення 

індивідуально-творчого стилю життя. 

4. Грунтуючись на дослідженнях учених щодо здрового способу життя, 

ми визначили критерії (ціннісний, когнітивний, соціологічний, критерій 

вихованості, валеологічний, критерій психологічного комфорту) та 

показники сформованості здорового способу життя підлітків, а також 

виділили чотири рівні сформованості здорового способу життя підлітків 

(початковий, середній, достатній, високий). 
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5. Нами теоретично і методично обгрунтовано основні положення щодо 

формування здорового способу життя підлітків засобами фізичного 

виховання. 

6. Результати констатувального етапу дослідження засвідчили, що лише 

5,7 % підлітків мають високий рівень сформованості здорового способу 

життя. Зусилля школи щодо освіти в галузі здорового способу життя будуть 

ефективними лише за умов реалізації дієвого механізму співпраці «батьки – 

школа – суспільство». Формування в підлітків потреб у здоровому способі 

життя і потреби фізичного удосконалення є складним та багатогранним 

педагогічним процесом. Характер потреб і процес їх формування залежить 

від комплексного впливу на дитину з боку школи та батьків, засобів масової 

інформації, літератури. При цьому сам учень повинен стати активним 

учасником процесу формування особистих потреб; від його свідомості та 

активності залежить успіх у цій справі. 

7. Проведена експериментальна робота засвідчила, що в результаті 

реалізації програми дослідження в експериментальних групах відбулися 

позитивні зміни в рівнях сформованості здорового способу життя підлітків.  
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